

叫一声娘,泪如雨下

6名七旬乳儿重返乳山,为乳娘扫墓

本报记者 陶相银 通讯员 姜俏俏

4月3日、4日,胶东育儿所的乳儿司晓星、宋玉芳、宋玉芝、李丽惠、刘云明、吴云光等一行6人,从聊城、青岛等地赶来乳山看望在世乳娘,祭拜乳娘,并在胶东育儿所所在的崖子镇田家村种下了一片敬母林,以表哀思。



4月4日,乳儿司晓星(左3)和吴云光(左1)在山东省乳山市崖子镇东凤凰崖村祭奠乳娘姜明真。

“娘,我们来看您了!”

“娘,我们来看您了……”4月4日,在乳娘姜明真墓碑前,六名乳儿含泪跪拜,嘶哑的诉说着思念。当天清早,乳儿们就一同出发前往乳娘姜明真的墓地祭拜。通往墓地的山路坡度大、石子多,可平均年龄在70岁以上的6位乳儿却坚持走着上山祭拜。

跪在墓碑前,6个乳儿为姜明真送上了鲜花表达敬意与谢意。“昨天一宿没睡着,想了您一晚上,我心里很愧疚,没早点找到您,也没您跟前尽一点孝,哪怕是端一碗水、做一顿饭也好。您真的是最好的乳娘啊!”姜明真哺育过的司晓星在同伴的搀扶下,一路蹒跚,每一步都伴着一声撕心裂肺的“娘”。

祭拜过后,乳儿们站在墓前,向姜明真深深地鞠了三躬,才依依不舍地离开。下山路上,乳儿们还不住地回望着她们的“乳娘”。

当天,六位乳儿还来到位于崖子镇田家村的胶东育儿所红色教育基地,在这里重温童年时光。当看到墙上一张张旧照片时,大家纷纷从中找到了自己的身影。回想着在育儿所的快乐时光,宋玉芳带头,跟大家一起哼唱起了儿时的歌谣。

“弟弟疲倦了,眼睛笑,眼睛笑;要睡觉;妈妈坐在摇篮边,把摇篮摇……”唱着唱着,大家都不住哽咽了起来,泪水再一次打湿了衣衫。随后,乳儿们在森林消防员的帮助下,在胶东育儿所所在的田家村水库边种下了一片杨柳树,取名敬母林,希望将乳娘的精神传递下去,让革命的种子长成森林。

1942年7月,中共胶东区委决定在牟海县(今乳山市)组建胶东育儿所,选取了300多名乳娘哺育党政军干部子女和烈士遗孤。自1942年至1952年的十年间,胶东育儿所先后养育了1223名革命后代,在多次的日军“扫荡”和迁徙中乳儿们无一伤亡。在极端艰苦的条件下,乳娘们视乳儿如己出,哺育并保护

了这些幼小的生命,有的乳娘在生死关头,甚至不得不舍弃了亲生骨肉。

“我想政文啊,想孩子们呐”

“王阿姨,我们都是当年的乳儿,来看您了。”4月3日下午,乳儿司晓星、刘云明、吴云光、李丽惠前往崖子镇姜家村看望在世乳娘王葵敏。乳儿还未到,王葵敏就已早早地在门口等候。

一下车,乳儿们就围在了王葵敏身边,紧紧握住了乳娘王葵敏的手。亲切地拉着乳儿们进屋上炕,王葵敏慈爱地看着眼前的一个个面庞,仿佛在寻找着自己当年抚养过的“政文”的影子。

多年前,王葵敏出生7个月的女儿刚刚夭折,村长给她抱来了一个出生不到两个月的小娃娃——政文。孩子的父母为了革命而奔波,没时间照料。于是,王葵敏成了政文的乳娘。刚来家里时,政文瘦得皮包骨头,看着快没气了,王葵敏当时的条件反射就是赶紧给孩子喂几口奶,出于本能,小家伙慢慢用小手抓住她,小嘴巴开始动了吮吸了两口,慢慢睁开眼睛。出于母亲的天性,王葵敏再也放不下这个婴儿。

政文患有“惊风”,每天薰儿薰儿的,抱着他上街,有人对王葵敏说:“这怕又是个活不成的孩子。”王葵敏听了气的回家大哭一场,下定决心要精心照料。

为了给孩子治病,她把家里仅有的20斤小米拿去换药;为了能让孩子睡得踏实,她几乎从早抱到晚,满街溜达着哄孩子睡。一个多月后,原本枯瘦如柴的小家伙慢慢脸泛红润,身上也肉嘟嘟的,而王葵敏自己却瘦了10多斤。为了集中精力喂养好政文,王葵敏坚持不要自己的孩子。

就这样照料了政文一年半左右,政文已经能在炕上扶着窗台踉跄走路时,家人来接他了。王葵敏心中百般不舍,看着政文离开,她的心好像空了一

块。政文走了,王葵敏日日想,夜夜盼,却再也没能见着政文。后来,她给自己的儿子取名为政文,寄托相思。

“看到王阿姨,就好像看到了我自己的母亲一样……”一直紧握着王葵敏的手不松开的吴云光几度哽咽,泪流满面。对于面前的几个乳儿,92岁的王葵敏仔细端量着,她说:“我想政文啊,想孩子们呐。”

在抗战年代,王葵敏这样的乳娘有300多人。

在日本大扫荡中,裹着小腿且体弱的乳娘肖国英抱不动两个孩子,她把亲生女儿藏进了草垛,却抱着乳儿小远落藏进了深山。

乳娘姜明真和婆婆抱着儿女福星和亲生孩子跑到山上,为保护福星,她的孩子在敌机轰炸中被埋在山洞里,随后不幸夭折。那几年,姜明真先后收养过4个八路军子女无一伤亡,而她自己6个亲生骨肉却先后夭折了4个。

为了躲日寇,乳娘宫元花和保育员李玉华一起抱着刚满周岁的乳儿福勇躲在山上两昼夜,宫元花让福勇的脸紧贴着自己的胸口,并与李玉华对面而坐,用两人的身体温暖着福勇,仅有的一块玉米饼子被宫元花嚼碎了,一口一口喂给了福勇。

乳娘初典英为了把乳汁给乳儿八一吃,先用芋头把自己的孩子喂饱再给八一喂奶;乳娘邓素云在抚养乳儿小正子到4岁后病逝,孩子又交给了妹妹邓素珍继续抚养;乳娘矫曰志哺育乳儿生儿四年,十几次为生儿献血,以命保命……

乳山保护传承红色文化

作为著名的革命老区和抗日根据地,乳山红色资源丰富,这里既有轰轰烈烈的五大抗战英雄群体之一、舍身相救上千名群众的马石山十勇士,也有默默无闻用乳汁哺育1223名革命后代的乳娘和保育员,还有从踊跃支前的兵工研发制造、被服生产到冒死救治伤病员的



歌唱比赛等多种形式,让红色经典“上舞台”、“进荧屏”,创作了电影《马石山十勇士》、红色吕剧《乳娘》、情景剧《红色乳娘》、大型专题片《红色的爱》、长篇报告文学《胶东乳娘》等一批群众喜闻乐见的红色文化作品,让红色文化可读可学,直抵人心。

今年2月份、3月份,大型红色民族舞剧《乳娘》接连在北京国家大剧院、山东省会大剧院演出,同时,乳山市还启动了“小远落——你在哪里?”寻访乳儿活动,公布了首批查访的42条胶东育儿所乳儿线索和线索收集平台,也不断收到热心读者提供的乳娘、乳儿相关线索。

在红色精神滋养下,乳山先后涌现出了全省践行党的群众路线先进典型邵本道、“齐鲁时代楷模”王伟等一大批先进模范人物,红色基因成为党员干部开拓进取的力量源泉。据了解,每年有超过10万人次来马石山、胶东育儿所等红色教育基地和红色遗址接受爱国主义教育,他们当中既有党员干部、机关工作人员,也有企业家、学生、海外归国人才等社会各界人士。

随着红色教育基地建设的逐渐深化,品牌影响力的不断扩大,乳山红色旅游悄然兴起并带动了美丽乡村建设。利用得天独厚的红色文化资源,乳山对“红色沿线”46个村的历史文化、红色资源、古迹旧址实施保护性开发,聘请专家对红色旅游资源进行整合优化,重点对下石硼、东尚山、井乔家、青山4个村实施“红色改造”,将红色文化、风土民俗融入绿水青山,打造一批饱含红色文化内涵的美丽乡村,形成了一条百余公里的环形红色旅游线路。借助“红色之旅”拉动作用,今年以来,乳山市接待游客数量增长8%,旅游总收入增长10%,有力推动了乡村振兴。



4月3日,乳儿司晓星(左2)在山东省乳山市崖子镇姜家村与92岁健在的乳娘王葵敏(左1)紧紧拥抱。



“这就是当年的娘和我们。”